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CRIMINALITATEA INTERNAŢIONALĂ ŞI ORGANELE  
ABILITATE ÎN CONTRACARAREA ACESTEIA

As national boundaries become increasingly meaningless to criminals, effective 
police communication across borders is more important than ever before. Definitions of 
what constitutes organized crime vary widely from country to country. Organized groups 
are typically involved in many different types of criminal activity spanning several 
countries. These activities may include trafficking in humans, weapons and drugs, armed 
robbery, counterfeiting and money laundering.

Evoluţia societăţilor contemporane evidenţiază faptul că, deşi s-au 
intensificat măsurile şi intervenţiile instituţiilor specializate de control  social  
împotriva faptelor de delincvenţă şi criminalitate, în multe ţări se constată o 
recrudescenţă şi o multiplicare a delictelor comise cu violenţă şi agresivitate 
precum şi a celor din domeniul economic şi financiar-bancar, fraudă, şantaj, 
mită şi corupţie. Criminalitatea reprezintă o problemă socială a cărei modalitate 
de manifestare şi soluţionare interesează atât factorii de control social (poliţie, 
justiţie, administraţie), cât şi opinia publică. Asemenea delicte şi crime comise 
prin violenţă şi corupţie tind să devină deosebit de intense şi periculoase pentru 
stabilitatea şi securitatea instituţiilor, grupurilor şi indivizilor, fiind asociate de 
multe ori cu cele de crimă organizată, terorism şi violenţă instituţionalizată, 
specifice ,,subculturilor” violenţei şi crimei profesionalizate.

În contextul marilor schimbări politice şi sociale contemporane, al 
dezechilibrelor internaţionale şi al proceselor tensionate determinate de acestea, 
noile forme de criminalitate au luat o amploare deosebită mai ales în ţările aflate 
în tranziţie la economia de piaţă.[1, pag. 36]

O organizaţie criminală, prin modul său de structurare, flexibilitatea şi 
deosebita capacitate de infiltrare în zonele vitale ale politicului şi economicii, prin 
extinderea sa mondială rapidă, prin recursul necondiţionat la violenţă, corupţie 
şi şantaj, reprezintă un pericol direct şi de mare actualitate, o sfidare la adresa 
societăţii mondiale.

Însemnul de organizaţie criminală semnifică activităţile infracţionale ale 



Cooperarea internaţională a organelor de drept 
în prevenirea şi combaterea criminalităţii  transnaţionale267

unor grupuri criminale organizate într-o comunitate stabilă, a cărei activitate se 
întemeiază pe diviziune, între membrii organizaţiei şi structurile ei, a funcţiilor 
de administrare, asigurare şi executare a intenţiilor criminale ale organizaţiei în 
scopul de a influenţa activitatea economică şi de altă natură a persoanelor fizice 
şi juridice sau de a o controla, în alte forme, în vederea obţinerii de avantaje şi 
realizării de interese economice, financiare sau politice.[2, pag. 12]

Codul lor moral presupune un deosebit simţ al demnităţii individuale şi 
pretinde o tăcere liber consimţită în problemele secrete. Acest sistem dăinuie de 
foarte mult timp şi este respectat cu rigurozitate. Specificul local a fost cizelat de-a 
lungul secolelor ca efect al rezistenţei la umilinţele provocate de cuceritorii străini, 
de guvernările locale rapace şi de jaful bandelor de răufăcători autohtoni.

În concepţia Interpolului,  organizaţiile criminale ar putea fi împărţite în 
patru mari grupe distincte:

a) familiile mafiei, constituite pe structuri ierarhice  stricte, norme interne 
de disciplină, un cod de conduită şi o diversitate mare de activităţi ilicite (familiile 
italiene, americane, columbiene);

b) organizaţiile profesionale ale căror membri se specializează în una sau două 
tipuri de activităţi criminale (furtul şi traficul de maşini furate, răpiri de persoane);

c) organizaţii criminale constituite pe criterii tehnice, care sunt rezultatul 
unor împrejurări specifice precum închiderea graniţelor, circulaţia dificilă peste 
frontiere, expansiunea geografică (triadele, yakuza, jamaicanii);

d) organizaţii teroriste internaţionale care practică asasinatul, deturnarea de 
avioane, răpirea de persoane etc., sub diferite motivaţii politice, militare, religioase 
sau rasiale.

Spre deosebire de acţiunile unor indivizi care, ocazional, se asociază pentru 
a comite infracţiuni, o organizaţie criminală constituie o asociaţie premeditată, 
concepută până la cele mai mici detalii în ceea ce priveşte  rolul şi modul de acţiune 
al celor ce o constituie. Efectele sunt: vlăguirea puterii societăţii, ameninţarea 
stabilităţii guvernării, determinarea creşterilor taxelor, periclitarea securităţii 
individuale şi colective, controlul exercitat asupra sindicatelor şi influenţele asupra 
structurilor de putere politică şi economică.

Varianta clasică a unei organizaţii criminale reprezintă o serie de trăsături 
specifice: 

a) structura – membrii reţelei au sarcini şi responsabilităţi în funcţie de 
pregătirea şi abilitatea specifică a fiecăruia, structura caracterizându-se prin 
ierarhie strictă şi autoritate, de asemenea, o organizaţie criminală implică 
coordonarea unui număr de persoane în planificarea şi execuţia actelor ilegale;

b) ermetism şi conspirativitate - această trăsătură derivă atât din vechea 
origine socio-culturală a fenomenului, cât şi din necesităţi obiective determinate 
de nevoia de autoprotecţie, de evitare a penetrării propriilor rânduri de către 
organismele abilitate prin lege.

Într-o altă opinie avizată, pericolul grav pe care îl reprezintă aceste 
organizaţii criminale derivă din subcultura lor arhaică, mult mai interiorizată şi 
mai bogată, tradusă în selectarea riguroasă a recruţilor şi în capacitatea de fier de 
a impune membrilor lor reguli necruţătoare de conduită care sunt fără excepţie 
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respectate.

Discreţia şi respectarea legii tăcerii sunt calităţi indispensabile pentru 
fiecare membru al unor astfel de organizaţii. Componenţii lor riscă să fie eliminaţi 
fizic în caz de trădare;

c) flexibilitate, rapiditate şi capacitate de infiltrare - organizaţiile criminale 
de tip mafiot au dovedit o extraordinară capacitate de adaptare atât în privinţa 
domeniilor preferate de activitate, cât şi la condiţiile concrete, social-politice şi 
istorice din ţările în care s-au constituit.

Plecând de la domenii minore ale economicului, organizaţiile criminale au 
ajuns să coordoneze cea mai mare parte a traficului mondial cu stupefiante, arme, 
muniţii, să fie proprietare ale unor bănci şi societăţi de holding, să deţină hoteluri, 
cazinouri şi terenuri petrolifere, să se implice în metode moderne ale crimei, cum 
ar fi frauda financiar-bancară, spălarea banilor şi criminalitatea informatică. În 
scopul atingerii obiectivelor proprii, structurile organizaţiilor criminale s-au 
implicat în lumea finanţelor, în justiţie şi în politică;

d) caracterul transnaţional al organizaţiilor criminale - deschiderea largă 
a frontierelor, elaborarea unei legislaţii extrem de permisive factorului extern, 
slaba dezvoltare economică, instabilitatea politică şi corupţia din ţările sărace 
au creat oportunităţi şi breşe excepţionale pentru expansiunea şi mondializarea 
organizaţiilor criminale;

e) orientarea spre profit - această trăsătură caracterizează activitatea 
organizaţiilor criminale. Câştigul este realizat prin menţinerea monopolului 
asupra domeniilor în care îşi desfăşoară activitatea: traficul cu narcotice, jocurile 
de noroc, pornografia, prostituţia, traficul cu arme etc.;

f) utilizarea forţei - este esenţială în atingerea propriilor obiective şi se 
manifestă prin intimidare, şantaj, corupţie şi violenţă. Aceste metode sunt utilizate 
în două direcţii: în primul rând, pentru a menţine disciplina în interiorul propriei 
structuri. Odată pătruns în ,,interior”, recrutul, învaţă ,,codul onoarei” şi legea 
tăcerii, indiscreţia sau trădarea sunt pedepsite cu moartea, indiferent dacă structura 
criminală se numeşte Mafia, La Cosa Nostra, Yakuza, Triade etc. Un alt scop al 
utilizării forţei, la fel de important, constă în a pedepsi acele persoane care nu se 
supun cerinţelor şi intereselor criminale sau acţionează împotriva lor. [3, pag. 129]

Unul din cele mai importante organisme abilitat cu atribiţii în materie de 
combatere a criminalităţii internaţionale îl constituie Organizaţia Internaţională 
de Poliţie Criminală (OIPC), care este o instituţie interguvernamentală ce asigură 
asistenţa reciprocă între poliţiile ţărilor membre pentru prevenirea şi reprimarea 
criminalităţii; nu intervine în probleme cu caracter politic, militar, religios sau 
rasial; respectă suveranitatea şi independenţa fiecărei ţări; asigură schimbul 
de informaţii cu caracter poliţienesc la nivel internaţional; identifică infractori 
urmăriţi internaţional cu mandate; coordonează activitatea de supraveghere şi 
prindere a infractorilor internaţionali; informează unităţile specializate cu privire 
la furturi sau pierderi de documente străine de identitate, traficul internaţional de 
droguri, fals de monedă, furturi auto şi artă, etc. pentru luarea măsurilor operative. 
La cerere, solicită informaţii necesare soluţionării unor cauze penale.

Birourile Centrale Naţionale Interpol constituie punctul de sprijin 
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naţional al cooperării poliţieneşti internaţionale. Create în fiecare stat membru 
al OIPC– INTERPOL, Birourile Centrale Naţionale sunt formate din funcţionari 
naţionali care acţionează întotdeauna în cadrul juridic oferit de legislaţia ţării lor. 
Rolul acestora este de a surmonta obstacolele pe care le întâmpină cooperarea 
internaţională datorită diferenţei de structuri între poliţiile naţionale, barierelor 
lingvistice şi diferenţelor de sisteme juridice ale ţărilor membre. În general, rolul 
unui Birou Central Naţional constă în:

– centralizarea informaţiilor criminale şi a documentaţiei, în raport direct 
cu cooperarea poliţienească internaţională, obţinute din ţară şi transmiterea lor 
celorlalte BCN-uri şi Secretariatului General;

– declanşarea, pe teritoriul naţional, a operaţiunilor şi actelor de poliţie 
solicitate de celelalte state membre prin intermediul Birourilor Centrale Naţionale;

– primirea cererilor de informaţii, de verificări etc. transmise de alte BCN 
şi transmiterea răspunsurilor către BCN-urile interesate.[4, pag.19]

Pe lângă Interpolul menţionat anterior, mai putem enumera o serie  de 
organizaţii antrenate în combaterea criminalităţii internaţionale, şi anume: 
Europol, Eurojust, Centrul Regional al Iniţiativei de Cooperare în sud-estul 
Europei pentru combaterea criminalităţii transfrontaliere (SECI), organizaţii şi 
organisme din sistemul ONU.[5, pag. 111]

Europolul este organizaţia care se ocupă de aplicarea legii în cadrul Uniunii 
Europene şi care operează cu toate informaţiile referitoare la criminalitate. 
Obiectivul său este acela de a îmbunătăţi eficacitatea şi cooperarea autorităţilor 
competente din statele membre în ceea ce priveşte prevenirea şi combaterea 
formelor grave de crimă internaţională organizată şi terorism. Europolul aduce 
o contribuţie semnificativă la acţiunea Uniunii Europene de aplicare a legii 
împotriva crimei organizate şi a terorismului, concentrându-şi eforturile asupra 
lichidării organizaţiilor criminale. 

Ideea unui Oficiu European de Poliţie a fost lansată pentru prima oară cu 
ocazia Consiliului European de la Luxemburg, din 28 şi 29 iunie 1991. Planul 
de atunci avea în vedere înfiinţarea unui nou organism care să ofere cadrul 
necesar pentru dezvoltarea colaborării organelor de poliţie din statele membre 
ale Uniunii pentru prevenirea şi combaterea pe plan internaţional a crimei 
organizate, inclusiv a terorismului şi a traficului de droguri. Convenţia prin care 
s-au pus bazele Europolului a fost semnată în iulie 1995 şi a intrat în vigoare la 
1 octombrie 1998. Pentru a concretiza mai repede cooperarea poliţiei europene, 
în ianuarie 1994 a fost înfiinţată Unitatea ,,Droguri”. Scopul principal al acestei 
unităţi a fost combaterea traficului de droguri şi a activităţilor de spălare a banilor 
asociate acestuia. Ulterior, mandatul său a fost lărgit pentru a include şi măsuri de 
combatere a traficului cu substanţe radioactive şi nucleare, a reţelelor de imigrare 
clandestină, a traficului ilegal cu autoturisme şi a spălării banilor proveniţi din 
astfel de delicte; mai târziu, la toate acestea s-a adaugat şi combaterea traficului cu 
fiinţe umane.[6, pag. 7]

Oficiul European de Poliţie (Europol) are, din octombrie 1998, sarcina 
de a lupta împotriva crimei organizate. Pentru întărirea luptei împotriva crimei 
organizate, Consiliul European de la Tampere din octombrie 1999 a decis crearea 
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unei divizii, Eurojust, compusă din procurori naţionali, magistraţi, ofiţeri de 
poliţie, detaşaţi din fiecare stat membru. Eurojust are ca sarcină facilitarea 
coordonării autorităţilor judiciare naţionale şi sprijinirea investigaţiilor în cazuri 
de crimă organizată. În ceea ce priveşte dreptul penal naţional, eforturile de punere 
de acord asupra definiţiilor comune, incriminărilor şi sancţiunilor trebuie să se 
axeze într-o primă fază pe un număr limitat de sectoare cu relevanţă particulară, 
precum fraude financiare (spălarea banilor, corupţie), trafic de droguri, trafic cu 
fiinţe umane, crime asupra mediului şi fraude cibernetice.

Eurojust este un nou organism al Uniunii Europene înfiinţat în 2002, 
pentru a spori eficienţa autorităţilor competente din statele membre atunci când 
au de-a face cu anchete şi urmărire penală a infracţiunilor grave transfrontaliere 
şi a crimei organizate. Acest organism al Uniunii Europene este competent să 
acţioneze în anchetele şi urmăririle penale privind infracţiuni grave cu privire la 
cel puţin două state membre. 

Eurojust stimulează şi îmbunătăţeşte coordonarea investigaţiilor şi 
urmăririlor penale între autorităţile competente din statele membre, îmbunătăţind 
relaţiile de cooperare între autorităţile competente din statele respective, în special 
prin facilitarea executării internaţionale de asistenţă judiciară reciprocă şi punerea 
în aplicare a extrădărilor solicitate. Organizaţia dată sprijină autorităţile abilitate 
cu atribuţii în domeniul ocrotirii normeler de drept, din statele membre, în scopul 
investigaţiilor şi urmăririi penale eficiente, atunci când se ocupă de criminalitatea 
transfrontalieră. Eurojust găzduieşte întâlniri, cu facilităţi de traducere, între 
anchetatori şi procurori din diferite state, care se ocupă de cazuri individuale şi la 
nivel strategic de anumite tipuri de criminalitate, îndeplineşte un rol unic, ca un nou 
organism permanent în domeniul juridic European, misiunea sa fiind de a spori 
dezvoltarea la nivel european de cooperare cu privire la justiţia penală .[7, pag.2]

Un alt organism abilitat cu funcţii în materie de combatere a criminalităţii 
internaţionale este Centrul Virtual Naţional SECI/GUAM care a fost creat 
drept urmare a aspiraţiilor integrării europene, fapt ce dictează o dezvoltare a 
cooperării internaţionale între organele de drept europene în vederea combaterii 
criminalităţii transfrontaliere şi asigurării inviolabilităţii hotarelor de stat.

Centrul Regional SECI de la Bucureşti este unul din cele mai importante 
instrumente regionale care contribuie direct la sprijinirea eforturilor instituţiilor 
de aplicare a legii din sud-estul Europei pentru combaterea criminalităţii 
transfrontaliere. 

La reuniunea Comitetului de Agendă al Iniţiativei de Cooperare în sud-
estul Europei (Southeast European Cooperative Initiative- SECI) din 15 aprilie 
1998, România a propus înfiinţarea la Bucureşti a unui centru regional pentru 
combaterea infracţionalităţii transfrontaliere şi la 26 mai 1999 a avut loc, la 
Bucureşti, ceremonia de semnare a ,,Acordului de cooperare pentru prevenirea şi 
combaterea infracţionalităţii transfrontaliere”, având ca parte integrantă ,,Carta 
de organizare şi funcţionare a Centrului Regional SECI”. 

În prezent, 31 de state (13 membre şi 18 observatori permanenţi) cooperează 
în soluţionarea problemelor cu incidenţă asupra domeniilor poliţienesc şi vamal, 
în Europa de Sud-Est. Statele membre ale Centrului SECI sunt: Albania, Bosnia 
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şi Herţegovina, Bulgaria, Croaţia, Grecia, Macedonia, Republica Moldova, 
Muntenegru, România, Serbia, Slovenia, Turcia şi Ungaria. Statele cu statut de 
observator permanent sunt: Austria, Azerbaidjan, Belgia, Canada, Republica 
Cehă, Franţa, Georgia, Germania, Israel, Italia, Japonia, Marea Britanie, Olanda, 
Polonia etc.

În cadrul Centrului Virtual Naţional SECI/GUAM participă/ colaborează 
următoarele instituţii de drept din Republica Moldova: Ministerul Afacerilor 
Interne, Serviciul Vamal, Serviciul Informaţii şi Securitate, Serviciul Grăniceri, 
Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei.

Direcţiile principale de activitate ale Centrului Virtual Naţional SECI/
GUAM sunt următoarele:

– asigurarea cadrului organizatoric necesar pentru cooperarea şi 
dezvoltarea la nivel naţional şi internaţional a acţiunilor specifice pentru prevenirea 
şi combaterea infracţionalităţii transfrontaliere şi altor infracţiuni grave în cadrul 
statelor SECI şi GUAM;

– schimbul de informaţii cu organele de drept din statele SECI şi GUAM în 
scopul prevenirii şi combaterii infracţiunilor transfrontaliere;

– analizarea, generalizarea şi utilizarea informaţiei acumulate în scopul 
cercetării, combaterii şi prevenirii infracţiunilor transfrontaliere.

Centrul Virtual Naţional SECI/GUAM în activitatea sa colaborează cu: 
Centrul Regional SECI pentru combaterea infracţionalităţii transfrontaliere din 
Bucureşti, România, centrele virtuale naţionale ale statelor-membre GUAM, 
instituţiile de profil similar la nivel naţional şi internaţional în domeniul combaterii 
infracţionalităţii transfrontaliere, ataşaţi/ ofiţeri de legătură ai Republicii Moldova 
şi ai altor state acreditaţi în străinătate, organizaţii nonguvernamentale naţionale 
şi internaţionale, inclusiv Organizaţia Internaţională de Migraţie, Centrul pentru 
Combaterea Traficului de Femei, organizaţia „La Strada», etc.[8]
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